



出彩周口人

周口晚报 A09版
编辑/李哲 郭晓晨 E-mail/240985389@qq.com

第123期

孙自连：乡亲打工就业的“领头雁”

□晚报记者 朱保彰 文/图

孙自连，1967年8月出生于淮阳县大连乡孙庄村，1988年，师范毕业后，当了1年的乡村教师。1991年暑假，孙自连到广东佛山打工，之后又辗转到东莞打工。2009年，孙自连在东莞成立大和劳务派遣有限公司，为全国各地农民工提供了良好的就业平台。多年来，孙自连为家乡来的农民工免费介绍工作、无偿维权，深得广大农民工的信任，曾荣获“全国优秀农民工”、“周口市改革开放30年十大杰出人物”等荣誉称号。

1 弃教南下觅商机

人生的道路没有现成的模式，你只有通过尝试或经历一些事情之后，才能知道到你选择的人生道路是对还是错，只有通过辛勤付出，才能实现人生的价值。从老家淮阳到广东谋求发展的这20多年里，我深切感悟到人生的价值在于奉献，有奉献才会有收获。”在东莞市厚街镇长途汽车站一间狭小的办公室，孙自连向周口晚报记者讲述了自己

的创业经历。

1991年夏季，孙自连放弃了教师的工作，南下广东佛山，成功应聘到一家名为佛山冠华鞋厂的台资企业。当时，负责招工的企业领导黄振国问孙自连打工的目的是什么，孙自连不假思索地说：“为实现人生的价值。”也就是这样的回答让孙自连叩开了就业的大门，黄振国当即拍板录用孙自连。

“很快，从老家来打工的人都知道我在台资企业工作，不少人慕名找我帮忙介绍工作。也就是在那个时候，我看到了劳务输出的巨大潜力。”孙自连介绍，后来，他听说佛山佳丽鞋厂因扩大生产线，需要招收一批工人时，他立即返回老家帮助佳丽鞋厂招工。当时，村里人还太相信他，最终，只有7位女孩子半信半疑地跟随他南下打工。孙自连也因此挣到了人生中的第一笔劳务中介费。



2 “要让乡亲们打工一路发”

见孙自连将从老家带来的7位女孩子全都安排到了佳丽鞋厂工作后，越来越多的老乡找他帮忙介绍工作。帮的人多了，孙自连逐渐在老乡中有了名气，先是亲戚朋友，后是乡里乡亲，都托他把孩子带到广东打工。孙自连说，当时，淮阳县齐老乡杨楼行政村的一些村民想出去打工，却找不到地方，得知这个情况后，他在这个村设立了一个劳务输出联系点，为村民提供招聘信息，并先后介绍该村1000人次到东莞打工。自此之后，孙自连名声大振，太康、西华、鹿邑、沈丘等地的农民工也都纷纷找到他，希望他能帮忙介绍工作。

随着农民工队伍的不断扩大，为方便农民工出行，1998年8月1日，孙自连与几位好友合作成立了周口客运至东莞办事处，为周口至广东的这条客运线路取名168专线，孙自连说：“168，168，就是要让乡亲们打工一路发。”

川汇区、淮阳至东莞的168专线目前有16辆豪华大巴营运，每年客流量达10万人次以上。为更好地服务农民工，孙自连还在淮阳及周边地域设立了30个接送网点，往返接送农民工。

2000年，孙自连被聘为淮阳县劳动局驻东莞劳务办事处主任。从此，他开始名正言顺地为农民工介绍工作。让孙自连最难忘的是2009年农历正月初六那天，当时，他组织了2800名农民工到广东打工。庞大的外出打工队伍在原周口火车站广场集合时，市领导也赶来慰问，并对孙自连为农民工介绍工作的做法给予了高度评价，这也更加激发了孙自连投身劳务输出事业的热情。

前几年，得知云南、广西、贵州等省有大量农民工赋闲在家，孙自连千方百计为他们寻找就业门路。截至目前，孙自连已帮云南、广西、贵州贫困地区的5万多名农民工找到工作。

3 竭力为农民工维权

孙自连说，农民工是弱势群体，他们需要法律的保护，自己必须努力做好每一次安置服务，同时做好跟踪服务，以免他们家人牵挂。他经常对农民工进行思想教育，并教他们学会自我保护和遇到危险时求救的方法。“为农民工介绍一份好工作，尽量做到让他们满意，我觉得非常幸福，这也是我人生价值的一种体现。农民工的合理诉求，只要反映到我这里，我几乎是有求必应。”由于劳务输出事业越做越大，在周口市政府劳动部门的关心和帮助下，孙自连成立了自己的劳务派遣公司，他不仅满腔爱心地对待自己公司的员工，对所有在东莞打工的周口籍农民工，他亦一视同仁，只要老乡有困难，他知道后会第一时间出现。

2009年5月，孙自连被周口市农民工工作联席会聘为驻东莞维权办事处主任。谈起为农民工维权的事例，孙自连如数家珍。1998年，淮阳安岭镇18岁小伙冯某找工作时，不幸被东莞市一家鞋厂的大门挤死。因冯某没被录用，不是厂家员工，厂家拒绝赔偿一切损失。万般无奈下，冯某家人找到了与他们毫无交情的孙自连，请他帮忙讨个说法。孙自连二话没说，便以冯某家人的身份帮

忙打官司，最终胜诉，得到4万元赔偿金。冯某的父亲欲给孙自连2000元作为他来回奔波的路费，但孙自连认真地说：“帮你是因为你在苦难之中，我可怜家乡人的遭遇。收你一分钱，我就不叫孙自连。”

2003年，东莞市虎门镇一家电机厂因货源不足，无故解雇了200名周口籍农民工。得到消息后，孙自连主动与当地劳动部门结合，为农民工争取劳动保障。经过一段时间的奔波，事情终于有了结果：被解雇的农民工每人补发两个月工资——共补发了这批农民工40万元劳动报酬。

淮阳县大许寨乡一女孩孙自连安置在东莞市东坑镇一家电子厂。女孩工作8个月后，被人骗出厂搞传销，并失去了人身自由，1年多没有与家人联系。后有一工友提供信息，她的家人才知其下落。孙自连和女孩家人来到位于广东与广西交界处的一个偏僻县城，并找了一位女子单独和这位女孩联系，蹲守两个晚上，终于巧妙地把这位女孩解救了出来，然后报案，端掉了这个传销窝点。

2008年3月，在东莞打工的淮阳县曹河乡农民高伟为老乡打抱不平，双腿双手被打断，伤人者逃之夭夭。高伟的家人向孙自连求助时，孙自连决心为高伟讨个说法。孙自连寻找法律援助，并借助当地新闻舆论的力量，促使公安部门立案侦查，事情终于得到妥善解决，高伟获得赔偿金6万元。

“无论维权道路多么艰辛，我也一定不会让老乡们在异地他乡受欺负，有啥困难，他们随时可以找我。”孙自连是这么说的，更是这样做的。



孙自连